

周恩来：一个光荣而不朽的名字

——纪念周恩来同志诞辰120周年

金冲及

全心全意为人民 谋幸福的崇高品格

为人民谋幸福是中国共产党人的初心。习近平同志指出，共产党人的初心永远不能改变。

周恩来同志之所以受到亿万中国人民如此发自内心的爱戴，并且对他有那样强烈的亲近感，还因为他那崇高品格和动人魅力。在他心中，国家和民族的命运、人民的幸福比什么都重要。他说过：“革命就是为了使全国人民不再过苦日子，要过上好的生活。”他为此的付出远远超出常人所能想象的程度，而个人的得失、毁誉和安危从不放在心上。他这一切都发自内心，时时刻刻自然地各种细节中流露出来。凡是同他有过接触的人，几乎都能讲出许多这样的事来。

粉碎“四人帮”后不久，中国革命博物馆准备举办一次纪念周恩来同志的展览会，希望借用一些周恩来同志和西花厅的遗物。这个提议最初被邓颖超同志拒绝了。她说：恩来平时常讲，多少同志为革命牺牲了，有的连名字都没有留下来，我们还要什么呢？后来中央作了决定要办这个展览，她才把一些遗物拿了出来。这些只是他们平时在家中的谈话，并没有什么豪言壮语，却真实地袒露出他的内心世界。

周恩来同志的一个突出特点，是他对人民无微不至的关怀，是他对同志和朋友的细心爱护。河北邢台在1966年3月8日凌晨发生地震，造成严重伤亡。周恩来同志当天就召开国务院紧急会议部署救灾，9日深夜赶到邢台。第二天下午，他来到受灾最严重的村子。群众听到周总理来了，都涌到一处空场。他登上一个大木箱讲话，发现老百姓迎风站着，坚决要求当地干部让群众掉过头去，他改为迎着风讲话，鼓励大家要“发展生产，重建家园”。在照片上还可以看到他讲话时那充满忧伤的神情。电影艺术家秦怡在回忆文章中讲道：抗战时在重庆，他的女儿斐斐得了胃病，经常呕吐。1957年，她到北京参加亚洲电影节。“在一次晚宴中，我有幸坐在周总理的身边。他忽然问我：‘斐斐怎么样？现在还吐吗？胃病是不是已经治好？’时隔多年，连我自己都快要忘记的事，周总理却记得如此清楚。这更使我对他的敬意倍增。他岂止关心了我的女儿和我，他的胸膛装着整个人类。”

周恩来同志为中华民族伟大复兴而投入的精力，单用“全力以赴”“不知

今年是周恩来同志诞辰120周年。中共中央举行纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会，习近平同志在座谈会上强调：周恩来，这是一个光荣的名字、不朽的名字。每当 we 提起这个名字就感到很温暖、很自豪。周恩来同志在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类进步事业而奋斗的光辉一生中建立的卓著功勋、展现的崇高风范，深深铭刻在中国各族人民心中，也深深铭刻在全世界追求和平与正义的人们心中。

周恩来同志离开我们已经42年了。人们依然清楚地记得，那时正处在“文化大革命”末期的艰难时刻，百万以上民众不顾“四人帮”的高压，自动聚集在十里长安街两侧，在凛冽的寒风中站了几个小时，痛哭失声，向他作最后的告别。这是人民对他的无言评价。邓小平同志代表中共中央在悼词中鲜明地说道：“他是我们全党全军全国人民学习的榜样。”这是中国共产党对他的评价。

几十年岁月流逝，但是一提起他，无数中国人的心中依然会涌起难以抑制的崇敬和深情。

习近平同志在党的十九大结束后不久，率领中央政治局常委瞻仰中共一大会址。他深情地说：“我们走得再远都不能忘记来的路。”路是人一步一步走出来的。就像一场接力跑，前人到达的地方，就是后人继续前进的出发点。对周恩来同志的思念，已经成为激励我们不忘初心、牢记使命、永远奋斗的巨大精神力量。这种力量，来自他毕生为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴而呕心沥血建树的丰功伟绩，来自他那无私奉献、感人至深的崇高精神、高尚品德、伟大风范。

实现中华民族伟大复兴的光辉先驱

实现中华民族伟大复兴，是近代以来无数中国人最强烈的梦想，也是中国共产党人的初心，是一个需要克服无数艰难险阻的漫长历程。周恩来同志曾说过：“方向和目标确定了，但道路是要我们一步一步去走的。”

周恩来的一生正是这样走过来的。他在学生时期就为同学题词：“愿相会于中华腾飞世界时。”他很早就接触了马克思主义，经过反复比较，认定这是能够救中国的唯一正确的理论。中共中央在1985年5月确认他的入党时间为1921年春。他从1927年担任中共中央常委起，作为党的主要领导人之一长达49年。他作为前委书记组织领导的八一南昌起义，创立了中国共产党领导的人民军队。他的贡献是多方面的。全国革命胜利前夕，一位苏联朋友在西柏坡感叹说：你们成立中央政府时不愁没有领导人，从哪儿找得到周恩来这样好的总理？确实，要将新中国政治、经济、文化、军事、外交等方面复杂的各项工作一一地付诸实施，周恩来同志作为总理的理

各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

郝时远



国家的统一、人民的团结、国内各民族的团结，是实现中华民族伟大复兴的重要保障。历史和现实一再证明：在我们这个统一的多民族国家中，各民族的团结直接关系中国特色社会主义事业的兴衰成败。因此，维护祖国统一、巩固民族团结，历来是党和国家民族工作的核心原则。党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央，把铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线，提出了一系列新理念新举措，推动各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，确立了多元一体的中华民族大家庭和睦相处的“家规”、和衷共济的“家教”、和谐发展的“家风”，展示了中国各民族大团结的新境界。

构成中华民族共同体的各民族，是一个大家庭的成员，利益攸关，一损俱损、一荣俱荣，所以民族团结是各民族人民的生命线。做好民族工作，最关键的是搞好

想人选是无可争议的。他担任政府总理长达26年。今天，中国特色社会主义进入了新时代，人们仍时时处处可以感受到周恩来同志和其他老一辈革命家曾经为新中国付出的心血，感受到他们为后来者留下的丰富遗产。

对新中国的开国领袖，美国前总统尼克松说过一句话：毛泽东是拿主意决定大事的人，周恩来是负责执行的。这句话不无道理，但说得绝对化了。毛泽东同志不是光拿大主意，对他认为在全局中具有决定意义的具体工作，也总是抓得很细、很紧，一抓到底，一定要抓出结果来。周恩来同志也决非只是起执行作用，他还是一个有着远大战略眼光和决断能力的大政治家。

革命时期，他在主持起草的1929年中央“九月来信”中写道：“先有农村红军，后有城市政权。这是中国革命的特征，这是中国经济基础的产物。”这是何等的眼光和决断力！全民族抗日战争和解放战争初期，他长期战斗在国民党统治区，不仅进行着艰难的国共谈判，而且负责领导党在整个国民党统治区的工作，在极端险恶的环境中从容应对种种可以预见和难以预见的突发事件，赢得广泛的人心。时任新华社社长潘梓年回忆道：在那时候，在工作中有“有恩来同志在”这样一个强有力的感觉。成为新中国临时宪法的《中国人民政治协商会议共同纲领》，就是周恩来同志主持起草的。它描绘出一幅建设新中国的完整蓝图，已经被历史证明是正确的、符合实际的。

周恩来同志长期担任新中国总理，而总理是总理一切的。开国不久的1949年12月，他提出经济工作中的六种关系，都是全局性的问题。在头一条“城乡关系”中，他说：“城市领导乡村、工业领导农业，资本主义社会就是如此，社会主义社会更是如此。”“那么，是不是就可以不要依靠农业这个基础并从而忽视乡村呢？不能。无论什么时候都不能取消或忽视乡村这个广大的农业基础。”这里已孕育着“工业为主导，农业为基础”这个重要指导方针。在3年严重经济困难时期，周恩来同志不仅废寝忘食地解决当时最紧迫而极端棘手的粮食问题，而且随后又主持提出对国民经济进行“调整、巩固、充实、提高”的八字方针，负责起草中共中央《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》，这封信直接面向农村基层干部和农民宣读和讲解。在全党和全国人民的共同努力下，我国终于从严重的经济困难中走了出来。

周恩来同志特别重视科学技术和知识分子的作用。他说：“把我们祖国建设

成为一个社会主义强国，关键在于实现科学技术的现代化。”他提醒大家一定要认识到：“现代科学技术正在一日千里地突飞猛进。”“这些最新的成就，使人类面临着一个新的科学技术和工业革命的前夕。”“这些进步，把我们抛在科学发展的后面很远。”从而响亮地喊出“向现代科学进军”的口号。那时，科学技术新发展的最高峰是“两弹一星”。周恩来同志担任中专委会主任，负责这项研制工作。钱学森同志曾说：“我国搞原子弹、氢弹、导弹、人造卫星，都是周总理领导的。”无论在3年严重经济困难中，还是在“文化大革命”的大动荡岁月，这项工作从来没有停顿过。如果没有他的有力领导，这是不可能做到的。

周恩来同志在新中国成立之初兼任外交部长8年多，作出许多卓越贡献。他一直坚持奉行独立自主的外交政策，在外交部成立大会上说：“中国一百年来外交史是一部屈辱的外交史。我们不学他们。我们不要被动、怯懦，而要认清帝国主义的本质，要有独立的精神，要争取主动，没有畏惧，要有信心。”表达了已经站起来的中国人的高度自信。他提出著名的和平共处五项原则，展现出一种新型的国家之间的关系。他出席日内瓦会议，同有关国家的负责人反复磋商，解决了一系列难题，实现了印度支那问题的和平解决。他说：“用协商的方法来解决国际纠纷的原则也被推进了一步。”在第二年的万隆会议上，他又提出“求同存异”的主张。在他的领导下，新中国外交工作中许多原则性的重大方针在实践中逐步形成，有些一直延续到今天。

从这些事例中不难看出，无论在中国革命还是在社会主义建设中，周恩来同志都显示出卓越的能力。他不愧是一位有着远大战略眼光而又能巧妙付诸实施的大政治家，从而博得中国人民以及世界上众多人士的钦佩和尊敬。

但是，周恩来同志总是有意使自己主要扮演一个执行者的角色。新中国成立之初担任过8年总理办公室副主任的李琦说，他曾问周恩来同志：为什么你要管那么多具体的事，不在理论方面再多地做点事。周恩来同志回答：你怎么也讲这样的话？我们这样一个大国家，就有那么多具体的事得有一个人管起来。我多做些这样的事，就可以使毛主席有更多时间来考虑那些大问题。这是他发自内心的自白。为了国家和人民的事业，他甘愿把自己始终放在“配角”的位置。事实正如陈云同志所说，毛主席最离不开的人是周总理。

党的十九大报告提出打造共建共治共享的社会治理格局，对新时代社会治理工作提出了新目标和新要求。共建共治共享的社会治理格局是一种新型社会治理模式，要求形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障相结合的体制机制，各个社会治理主体共同参与社会建设、共同参与社会治理、共同享有治理成果，形成良好社会秩序，提升国家治理能力，从而不断满足人民日益增长的美好生活需要。社会主义协商民主是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势，深深嵌入我国社会主义民主政治全过程，在我们国家有根、有源、有生命力。社会主义协商民主与共建共治

的渠道，形成人民群众参与各层次管理和治理的机制，凝聚全社会推动改革发展的智慧和力量。可见，协商民主的制度和形式能够在社会治理中发挥独特功能，理应在打造共建共治共享的社会治理格局中用好协商民主。

运用协商民主形式，培育公民参与意识和参与能力。共建共治共享的社会治理格局是全民参与、全民享有的治理格局，强调共同参与建设、共同参与治理、共同享有成果。共同参与是这种治理格局的基本特征。这就要求广大人民群众群众具有一定的参与意识和参与能力。随着经济社会发展 and 科技进步，人们参与意识不断增强、参与手段日益多样。打造共建共治共享的社会治理

序，科学有效地收集意见，这本身就是一种法治化、专业化机制。可见，引入协商民主机制是提高社会治理水平的重要切入点，可以让不同利益群体有效表达诉求，避免意见庞杂、众声喧哗，促进科学决策、民主决策。

完善协商民主制度，推动社会治理重心下移。党的十九大报告提出，加强协商民主制度建设，形成完整的制度程序和参与实践，保证人民在日常政治生活中有广泛持续深入参与的权利。健全协商民主制度，推进协商民主制度化、程序化和规范化，一个非常重要的方面就是完善基层协商民主制度，保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权。地方应围绕本地经济

有效促进社会治理创新

以协商民主推进共建共治共享

聂平平 王伟

共享社会治理格局在目标价值、参与人员、领导主体、实现形式等方面具有高度契合性。新时代，应充分发挥社会主义协商民主的凝聚作用、协商功能、治理绩效，以协商民主推动构建共建共治共享的社会治理格局。

社会主义协商民主是在中国共产党领导下，人民内部各方面围绕改革发展稳定重大问题和涉及群众切身利益的实际问题，在决策之前和决策实施之中开展广泛协商，努力形成共识的重要民主形式。其制度形式包括政治协商制度、基层民主治理、公共论坛、立法听证等。社会主义协商民主具有独特优势，可以广泛达成决策和工作的最大共识，畅通各种利益诉求进入决策程序

格局，需要与时俱进培育人们的社会治理参与意识和参与能力，引导有序参与。运用协商民主形式，有助于激发人民群众的协商需求，增强人民群众的参与意识，促进人们主动参与、有序参与并不断提高参与能力。

引入协商民主机制，提高社会治理水平。打造共建共治共享的社会治理格局，需要优化社会治理机制，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。协商民主能够形成包容、平等、公正、自由的讨论沟通机制，维护公共利益并凝聚社会成员共识，从而提高治理社会化程度。协商民主需要明确协商程序，确定参与者资格、权利和义务；还需要运用专门技术和程

社会发展以及群众关注的民生问题，建立健全民情恳谈会、民主恳谈会、居民论坛、乡村论坛、民主听证会等基层协商民主形式，形成干部、群众面对面交流的制度化平台。这样做，有助于及时化解矛盾纠纷，激发基层社会活力，实现社会治理重心向基层下移，有力促进基层社会治理创新。

（作者单位：南昌航空大学、江西师范大学）

